Предмет: Географія     

Клас 8         

Урок №  23 

Дата:______________________________________________________________________
ТЕМА: Поверхневі води. Основні річкові басейни та їх характеристика. Характер гідрографії й водного режиму річок .
Мета:  сформувати в учнів знання про загальні гідрографічні особливості території України; про основні річкові басейни України; загальні риси гідрологічного режиму та роботи річок; показати зв`язок гідрологічного режиму річок з кліматичними умовами, підземними водами; навчити аналізувати природні умови басейнів річок, робити висновки про закономірності в розподілі річкового стоку; продовжувати формувати вміння роботи з картографічними джерелами географічної інформації; сприяти розвитку мислення високого порядку; формувати екологічне мислення; розвивати логічне мислення, навички аналізу матеріалу, що вивчається; виховувати патріотизм, національну гордість за державу, в якій ми живемо.
Тип уроку: формування нових знань, умінь, навичок.

Обладнання: фізична карта України, карта поверхневих вод України, кліматична карта, атлас.
Опорні поняття та базові поняття: гідрологія, внутрішні води, поверхневі води, гідрографічні особливості, річкова мережа, річковий басейн, гідрологічний режим, повінь, паводок, межень, річний стік, падіння річки, похил річки, базис ерозії, твердий стік.
Географічна номенклатура: Чорне море, Азовське море, Балтійське море; річки: Дніпро, Дунай, Дністер, Південний Буг, Сіверський Донець, Прип`ять, Десна, Тетерів, Ірпінь, Росава, Трубіж, Сула, Псел, Оріль, Самара, Інгулець, Чорна Тиса, Біла Тиса, Тересва, Ріка, Теребля, Боржава, Прут, Стрий, Свіча, Лімниця, серет, Збруч, Смотрич, Дохна, Савранка, Кодима, Соб, Синюха, Інгул, Салгир, Біюк Карасу.
Хід уроку.

I. Організаційний момент.

II. Актуалізація опорних знань та вмінь учнів.

1.Прийом «Бліцопитування».

1)Яку частку від загальної кількості води на Землі складає прісна вода?

2)Чи вичерпуються  запаси прісної води?

3)Які води належать до внутрішніх?

4)Від яких компонентів природи залежить густота річкової сітки? Річковий стік?

       2.Питання-відповідь.

1..Як називається сонячна радіація, яка досягає земної поверхні?

2.Найбільший показник альбедо має ділянка поверхні, яка покрита....
3.Як називають поверхню зіткнення двох різних повітряних мас?

4.Область якого тиску знаходиться у центрі антициклону?

5.Чітка зміна сезонів на території України зумовлена.......

6.Де на території України наблюдаються низькі середні температури січня?

7.У якому напрямку підвищується річна амплітуда температур на території країни?

8.Для більшості територій України характерним є тип клімату.....

9.Як називаються карти, які відображають стан атмосфери на конкретний момент доби?

10.При умові, що коефіціент зволоження більше одиниці, зволоження території.......
11.Де найчастіше випадають опади у вигляді граду?

12.Де на території України частіше буває посуха?

Відповіді:

1. пряма

2. снігом

3. атмосферний фроньт

4. високого

5. географічною широтою

6. на сході і північному сході

7. з заходу на схід

8. помірно-континентальний

9. синоптична

10. надмірне

11. на півдні та південному сході України
12. Південі області України та північна часть Крима.
1.Как называется солнечная радиация, которая непосредственно достигает земной поверхности?

2.Наибольший показатель альбедо имеет участок поверхности, которая покрыта…..

3.Как называют поверхность столкновения двух разнородных воздушных масс?

4.Область какого давления находится в центре антициклона?

5.Четкое изменение сезонов на территории Украины обусловлено….

6.Где на территории Украины наблюдаются низкие средние температуры января?

7.В каком направлении возрастает годовая амплитуда температур на территории страны?

8.Для большинства территории Украины характерным является тип климата…

9.Как называются карты, отображающие состояние атмосферы на конкретный момент суток?
10.При условии, что коэффициент увлажнения больше единицы, увлажненность территории……

11.Где наиболее часто выпадают осадки в виде града?

12.Где на территории Украины чаще всего бывает засуха?

III. Мотивація навчальної та пізнавальної діяльності учнів.

Вода - добре знайома кожному з вас безбарвна рідина без смаку і запаху, з нульовою калорійністю. Водночас вода - найцінніший мінерал на Землі, бо вона є основою існування будь - якої форми життя, будь-якого організму.

Сьогодні ми розширимо та конкретизуємо ваші знання про поверхневі води України. Детальніше зупинимось на характеристиці основних річкових басейнів, зокрема на особливостях гідрографії і водного режиму річок.
IV. Вивчення нового матеріалу.

1. Розповідь учителя.

В Україні налічується понад 71 000 річок і струмків. Річки належать до двох морських басейнів - Азово-Чорноморського й Балтійського, та дуже різняться за своїми характеристиками. Так, 4 000 річок завдовжки перевищують 10км., 120 річок - 100км, і тільки 8 річок завдовжки понад 500км.

2. Робота учнів з фізичною картою України і атласом за завданням.
Назвіть річки, що належать до басейну:

А)Азово-Чорноморського (Дніпро, Дністер, Південний Буг, Дунай, Прут, Тиса, Сіверський Донець);

Б)Балтійського (притока Вісли-Західний Буг).

3. План характеристики річки.
Річки розрізняються не тільки за довжиною, але й за повноводністю, швидкістю течії (за цією ознакою вони поділяються на гірські та рівнинні), живленням та режимом стоку. Характеристика річки складається з таких ознак:

1)де бере початок, довжина;

2)у якому напрямку тече;

3)якою місцевістю протікає;

4)характер течії;

5)як змінюється режим за сезонами року;

6)які притоки приймає;

7)куди впадає;

8)як використовується у господарстві.

Наприклад:

Південний Буг - рівнинна річка, що бере початок  на Подільській височині. Довжина - 806км. Тече на південь. У верхній течії береги низькі та заболочені, у середній течії - пороги. У межах Придніпровської височини над річищем нависають гранітні скелі, у Причорномор`ї річка розширюється та впадає до Бузького лиману. Живлення мішане, переважно снігове, повінь триває з кінця лютого до початку травня, межінь - з червня до лютого, льодостав - з листопада до лютого. Основні притоки: Кодима, Синюха, Інгул. Річка судноплавна у районі Вінниці та від Вознесенська, у гирлі ведеться промисел судака, щуки, бичка, тарані тощо. Також річка використовується для зрошення, на ній побудовано ГЕС.

4. Режим річок.
- Яким буває живлення річок?

Живлення річок обумовлюється кліматом, тому виділяють такі типи живлення річок: снігове, дощове, підземне. В Україні ці типи живлення річок співвідносяться таким чином: 60% припадає на снігове, 30%-на підземне та 10%-на дощове.

- Чи можна стверджувати , що у будь-який проміжок часу водний стік певної річки однаковий?

Річки класифікують також за витратою води. Витрата води - це об`єм води, який протікає за певний час через поперечний переріз річки і визначається у метрах куб./с

                                               Q=FV, 

де Q-витрата води;

    F-площа поперечного перерізу;

    V-швидкість течії.

Водний стік також нерівномірний і є ще однією ознакою для характеристики річки. Так, у рівнинних річок виділяють повінь, межінь, паводок. 

Повінь - це тривале підвищення рівня річки та об`єму її стоку. 
Паводок - короткочасне підвищення рівня води у річці після дощу чи танення снігу. Межінь - різке зменшення в річці рівня води та об`єму стоку. Витрата води змінюється протягом року, сягаючи найбільших обсягів під час повені та зменшуючись під час межині. 

Витрата води за рік називається річним стоком.

- Чи забеспечена, на вашу думку, Україна водними ресурсами?

Україна забеспечена водними ресурсами недостатньо: досить зауважати, що за цим показником країна посідає одне з останніх місць в Європі. Чому це так? Насамперед, тільки за останні два десятиріччя обсяг водопостачання зріс удвічі. Тому важливою проблемою стало ефективне використання прісних вод та їх охорона. Вирішенню цієї проблеми сприяє знання таких показників, як похил та падіння річки. 

Падіння річки - це різниця між висотами поверхні води біля витоку та гирла. 

Похил річки - це величина падіння, розділена на довжину річки.

                                                П=П/Д,

де П-падіння річки;

     Д-її довжина.

Визначте падіння та похил річки (за вибором вчителя, наприклад Дніпра: довжина 2200км, висота витоку-253м.). Зробіть її комплексну характеристику за наведеним вище планом.

Текучі води річок виконують велику роботу: розмивають та змивають гірські породи. Цей процес називається водною ерозією.

Якщо річка за довгий час поглибила своє русло настільки, що під час повені вже не може затопити раніш утворену заплаву, вона починає розроблювати нову заплаву-нижчу, а верхня заплава перетворюється на терасу. Така робота не може тривати довічно, бо зниження заплав обмежено рівнем водойми, до якої річка впадає. Цей рівень називається базисом ерозії.

З плином часу базис ерозії може підвищуватися чи знижуватися. Від чого це залежить? Від багатьох чинників, наприклад від епізодичних тектонічних піднять, від твердого стоку. 

Твердий стік - це ті частки зруйнованих річкою гірських порід, які переносяться з її водою. Твердий стік можуть виражати масою або об`ємом матеріалу, який річка перенесла за певний період - сезон, рік та ін. Великий об`єм твердого стоку може підвищити базис ерозії, а велике випарування або нераціональне використання водних ресурсів - знизити.

V. Закріплення вивченого матеріалу.
                1. Прийом «Бліцопитування».
1)Яка густота річкової сітки в Україні?

2)Які особливості річок Поділля?

3)У якому районі України річкова система найгустіша?

4)Яке живлення переважає у річок України?

VI. Підсумок уроку.

Заключне слово вчителя.

-річкова сітка України є густою;

-більшість річок України є рівнинними, переважно снігового живлення;

-вирішенню проблеми раціонального використання водних ресурсів сприяє знання таких характеристик річок, як падіння, похил, річний стік тощо.
VII. Домашнє завдання.

Опрацювати параграф 22 с. 106-109
Вміти характеризувати річки України
